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4) camera „Capsula timpului”;
5) program de împrumut drone;
6) program de împrumut animale de 

companie;
7) evenimente-expert, întâlniri cu ex-

perţi;
8) arhive comunitare unde decide co-

munitatea.

Gânduri finale
Bibliotecile au fost întotdeauna acel 

loc magic plin de idei și de posibilităţi ca 
și copilăria. Bibliotecile viitoare vor avea 
toate acestea și multe altele.

Da, vor fi în continuă evoluţie în dece-
niile următoare și cheia pentru înţelegerea 
noastră stă în capacitatea noastră de a ex-

tinde perspectiva noastră și în recadrarea 
gândirii învechite a rolului și scopului lor.

Lista de mai sus este doar ca o zgârie-
re a suprafeţei. Bibliotecile pot începe cu 
formularea declaraţiei de misiune, plan, 
politică sau cu elaborarea unor studii de 
lungă durată, dar bibliotecile vor evolua și 
se vor transforma pe cont propriu, chiar și 
fără intervenţie umană.

Va fi un lucru interesant să văd, și chiar 
mai interesant să fiu parte.

(Traducere de conf . univ .  
dr . Lidia KULIKOVSKI) 

(Sursa: http://www .futuristspeaker .com/
business-trends/122-things-you-will-be-
able-to-do-in-the-library-of-the-future-

that-you-cant-do-today)

ACTIVITATEA DE FUNCȚIONAR 
ÎNDEPLINITĂ DE VASILE ALECSANDRI

Radu MOȚOC, 
Făgăraș

Ca fiu al unui distins și apreciat boier 
moldovean, care a îndeplinit mai multe 
funcții publice, unele din ele neplătite, 
Vasile Alecsandri în mod firesc firesc a 
parcurs și el treptele ierarhice pe care le 
oferea statutul de boier pământean. Dar 
se constată că boieriile nu-l încântau pe 
Vasile Alecsandri, și nici nu se prea lăuda 
cu ele.

Din bogata arhivă a Fundației cultura-
le „Mihail Kogălniceanu”, unde se găsesc 
multe acte originale legate de Vasile Alec-
sandri, au fost selectate unele de către A. 
Sacerdoțeanu, care au stat la baza unei 
lucrări pe care a intitulat-o Începuturile 
funcționărești ale lui Vasile Alecsandri, 
publicată la București în anul 19421. Au-
torul acestei lucrări amintește de faptul 

1 Sacerdoțeanu, A. Începuturile funcționărești 
ale lui Vasile Alecsandri . București : Ed. Fundației 
Culturale „Mihail Kogălniceanu”, 1942, pag. 1.

că poetul, după decesul tatălui său, a fă-
cut tot posibilul să scape de o parte din 
averea moștenită, păstrând Mirceștii pe 
care o considera drept muză statornică, 
mai ales după decesul Elenei Negri. Inte-
resant este și faptul că A. Sacerdoțeanu 
pomenește de  necunoscuta Mărgărita, cu 
care a avut o relație de prietenie, deter-
minându-l la multe călătorii în străinăta-
te. Această necunoscută nu este altcine-
va decât prințesa Maria Cantacuzino, care 
trăia la Paris și despre care Vasile Alecsan-
dri spunea în post-scriptum la biografia 
lui Bălcescu: „O damă din Moldova, care 
întrunește toate calitățile spiritului și ale 
educației perfecte.”2

Pentru început trebuie să precizăm 
faptul că la 20 iulie 1833, la vârsta de 12 
ani, Vasile Alecsandri era deja boierit cu ti-

2 Bogdan-Duică, G. Vasile Alecsandri. Acade-
mia Română, 1926, pag. 32.
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tlul de comis, pe care l-a păstrat până pe 2 
iulie 1841, când a primit rangul de spătar.

Primul domeniu în care s-a remarcat 
Vasile Alecsandri a fost în administrația 
teatrală. Este cunoscut faptul că teatrul 
francez domina viața culturală din Moldo-
va la începutul secolului al XIX-lea.

Biserica ortodoxă nu agrea, în gene-
ral, acest gen cultural, poate și din cauza 
unor artiste cu moravuri ușoare care se 
expuneau pe scenă. Pravila bisericească, 
emisă de mitropolitul Nifon, interzicea 
hirotonirea acelor mireni care au luat de 
soții pe cele de la teatru. Totuși, mitropoli-
tul Veniamin Costachi a sprijinit încercările 
teatrale ale lui Gh. Asachi1.

Exista în societatea din Moldova o do-
rință de a asista și la piese de teatru în lim-
ba română, poate scrise chiar de autori au-
tohtoni. Astfel, se naște o inițiativă de a uni 
teatrul național cu cel francez, printr-un 
act domnesc emis în data de 27 februarie 
1840. De această inițiativă nu era străin 
nici Vasile Alecsandri-tatăl, care a susținut 
financiar teatrul românesc.

Astfel, se poate explica implicarea po-
etului în acest comitet din care făcea parte 
și spătarul Costache Negruzzi, căpitanul 
Mihail Kogălniceanu și căminarul Petre 
Câmpeanu. Din actul domnesc emis de 
Mihail Grigore Sturdza rezultă și atribuțiu-
nile acestui comitet: „Întrunindu-vă în co-
mitet teatral sub prezența secretariatului 
nostru de Stat, vă veți îndeletnici cu toate 
ramurile administrației teatrului, precum 
contabilitatea veniturilor și a cheltuielilor, 
alegerea reprezentațiilor, numirea acto-
rilor și în sfârșit celelalte dispoziții ce pot 
aduce înflorire celor două teatre.”2

Comitetul nu a rezistat mai mult de 
doi ani, după care s-a dizolvat poate și din 

1 Sacerdoțeanu, A. Op. cit., pag. 2.
2 Ibidem, pag. 6. Documentul citat are nr. 11, 

emis de Secția a 2-a din postelnicie, în ziua de 27 
februarie 1840, și a fost semnat de șeful de secție, 
vel-postelnic, comis Dobrovici.

cauza unei activități reduse cu toate privi-
legiile acordate. Dar pentru Vasile Alecsan-
dri a fost un bun prilej de a se afirma la vâr-
sta de numai 19 ani. O dovadă în plus că 
Domnitorul îi recunoaște meritele: V. Alec-
sandri este ridicat de la rangul de comis la 
rangul de spătar, în data de 2 iunie 1841. 
Interesant este faptul că atât tatăl, cât și 
fiul aveau același rang boieresc de spătar.

Documentul domnesc semnat de Mi-
hail Grigore Sturdza scoate în evidență și 
motivele pentru care este ridicat în rang 
tânărul Vasile Alecsandri:

„Dumisale Comisului Vasile Alecsan-
dri:

Luând în băgare de seamă încredin-
țarea ce ne face Domnia Sa vel-Vistiernic, 
prin anaforaoa cu nr. 3996 din anul cur-
gătoriu, pentru sârguința, buna purtare 
și destoinicia cu care slujiți subt îndatori-
re de șef secției lucrărilor atingătoare de 
bani scutelnicești și a pensiilor răsplăti-
toare, și având în vedere și calitățile ce te 
caracterisăsc după vreme cât ai petrecut 
în deosebite învățături prin școlile statelor 
străine, pentru a te face mai folositor pa-
triei, Noi, spre îndemnarea dumitale către 
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sporirea întru cele bune, după prerogativa 
ce avem, iată prin acest al nostru domnesc 
Decret, te înălțăm la rangul de vel-spătar 
și îți dăm dreptate a te iscăli și a fi obștește 
cunoscut cu acest rang, pentru care po-
runcim și Sfatului administrativ ca să te 
treacă prin actele cârmuirii cu rangul de 
vel-spătar.

Noi, Mihail Sturdza V. Vd.”1

Tânărul Vasile Alecsandri îl îngrijora pe 
tatăl lui, care constată că fiul era preocu-
pat mai mult de scris versuri, de teatru și 
de călătorii în „umbra femeii iubite care, 
prin neașteptatul ei sfârșit (Elena Negri), 
avea să-i dea inspirația pentru Lăcrămioa-
re”2. Între timp a intervenit și revoluția din 
1848, în care poetul a fost implicat, astfel 
încât grija părintească l-a determinat pe 
Grigore Alexandru Ghica, domnul Moldo-
vei, cu care avea o relație de prietenie, să 
găsească o activitate pentru fiul lui. Postul 
vizat era de arhivist al Statului, care era, pe 
lângă onorabil, și bine plătit. Dificultatea 
situației era că acest post era ocupat de 

1 Ibidem, pag. 11. Documentul citat are nr. 
1410 și a fost emis în data de 2 iunie 1841.

2 Ibidem, pag. 3.

Gh. Asachi, care era întemeietorul și orga-
nizatorul Arhivelor din Moldova.

Pentru a atenua șocul demiterii lui Gh. 
Asachi, s-a găsit soluția să ocupe acest 
post Vasile Alecsandri-tatăl, care a fost nu-
mit în data de 28 septembrie 1849. Gh. 
Asachi a demisionat cu demnitate, dar a 
și protestat, după cum afirmă Sever Zotta 
în lucrarea sa Din trecutul Arhivei Statului a 
Moldovei, apărută în 19413. Acest provizo-
rat bine regizat nu a durat decât patru luni, 
când domnitorul emite un alt decret dom-
nesc, în data de 3 februarie 1850, prin 
care îl numește pe Vasile Alecsandri-poe-
tul, arhivist al Statului:

„Noi, Grigore Alexandru Ghica, cu mila 
lui Dumnezeu Domn al Moldovei.

Cinstit și credincios boier al Domniei 
mele dumnealui spătar Vasile Alecsandri.

Încredințându-ne despre caracterul 
dumitale și despre meritul ce ai dezvăluit 
și mai înainte ocârmuirei prin îndeletnici-
re în treburile la care ai fost chemat, Noi, 
prin acest Domnesc decret, numim pe 
dumneata arhivist al Statului, care post 
până acum s-au ocupat de către părintele 
dumitale dumnealui Vor. Vasile Alecsan-
dri, și dar facem cunoscut dumitale ca să 
îmbrățișezi lucrările unei așa îndatoriri sâr-
guindu-te, și cu acest prilej, prin păzire cu 
sfințenie a așezămintelor, să tragi asupra 
dumitale mulțumirea obștii și, prin urma-
re, să răspunzi la a noastră așteptare.

Noi, Grigore Ghica V. Vd.
Nr. 489, din 3 februarie 1850.”4

Cu siguranță, această activitate biro-
cratică nu se potrivea cu personalitatea 
poetului. Activitatea de arhivist a lui Vasile 
Alecsandri a fost caracterizată de cel care a 
condus mai târziu Arhivele Statului, Sever 
Zotta, astfel: „Prezență neobservată, con-
cedii repetate și prelungite, cu suplinirea 
lui Nicolae Docan și a lui Vasile Alecsan-
dri-tatăl, după care a urmat demisia din 

3 Ibidem, pag. 3.
4 Ibidem, pag. 11.
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data de 22 aprilie 1853. Hotărât lucru, nu 
avea vocațiunea de funcționar.”1

Același Domnitor care îl proteja, l-a 
numit în 3 aprilie 1850 membru în Comi-
sia pentru reorganizarea învățământu-
lui public din Moldova. Din comisie mai 
făceau parte logofătul Neculai Suțu, aga 
Lascăr Rosetti, dr. Constantin Hurmuzachi 
și postelnicul Gheorghe Cuciureanu. Evi-
dent că din această comisie făceau parte 
și cei care conduceau învățământul public: 
directorul P. Casimir și șeful învățământu-
lui Dimitrie Gusti.

Interesant este mesajul exprimat prin 
Decretul Domnesc de numire a poetului, 
referitor la învățământul public: „Învățătu-
ra publică este una din cele dintâi obiecte 
care trebuie să atragă îngrijirea oricărei 
ocărmuiri, de aceea și reorganizarea învă-
țăturilor publice în Moldova au fost una 
din cele dintâi îndeletniciri ale Noastre; ea 

1 Ibidem, pag. 4.

Ne-au îndemnat a descoperi lipsurile de 
până astăzi și a căuta mijloacele prin care 
aceste lipsuri s-ar putea elimina. Mai înain-
te de a supune proiectul Nostru asupra în-
vățământului public spre cea de pe urmă 
hotărâre, am găsit de cuviință a convoca o 
comisie compusă din bărbați înzestrați cu 
însușiri cerute spre a lumina acest obiect 
de mare folos pentru Statul Nostru…”2

Concluzia pe care o trage cel care a 
descoperit aceste documente privind ac-
tivitatea de funcționar a lui Vasile Alecsan-
dri este de bun-simț, motiv pentru care îl 
cităm pe A. Sacerdoțeanu: „Ar fi o greșeală 
să cerem poeților să uite de visare și să se 
apuce de gospodărie, de socoteli, principii 
diriguitoare și paragrafe de legi. Firea Bar-
dului de la Mircești nu era compatibilă cu 
astfel de însărcinări.”3

2 Ibidem, pag. 9. Decretul domnesc semnat 
de Grigore Alexandru Ghica are nr. 1394 și a fost 
contrasemnat și de șeful secției D. Gusti.

3 Ibidem, pag. 5.

ARD MALURILE NISTRULUI –  
REPORTAJE DE RĂZBOI DE PE FRONTUL  

DE RĂSĂRIT (IULIE-AUGUST 1941)
Veronica BOLDIȘOR

An de an amintirea celui de-al Doilea 
Război Mondial isterizează lumea de la Est 
de Nistru. Mai ales în preajma zilei de 9 
mai. Mai ales pe ruși. Privesc reportajele de 
pe canalele TV rusești și mă îngrozesc. Pro-
paganda rusească nu se dezminte: misti-
fică, falsifică, ocultează ce nu-i convine și, 
ceea ce-i mai dramatic, îi isterizează și-i 
fanatizează pe cetățenii propriei țări. Cui 
prodest?, apare fireasca întrebare. Răspun-
sul este univoc: nimănui, cu excepția clasei 
politice, aflate la cârma Rusiei. Doar fanati-
zând poporul, Kremlinul își poate justifica 
oarecum exorbitantele cheltuieli de înar-
mare pe fundalul unei penurii materiale 
in crescendo. O parte dintre jurnaliștii ruși, 

pentru a fi cât de cât credibili, operează 
cu jumătăți de adevăr. În ceea ce privește 
istoria celui de-al Doilea Război Mondial, 
istoriografia sovietică, dar și cea contem-
porană, niciodată nu au mers cu adevărul 
până la capăt, pentru că acest lucru n-a 
convenit, nu poporului rus, ci guvernărilor 
ruse etern bolnave de supremație.

Pe protagonistul rândurilor de mai jos, 
scriitorul român Constantin Virgil Gheor-
ghiu, problema „jumătăților de adevăr” l-a 
preocupat încă din fragedă tinerețe. An-
gajat corespondent de război la Secția de 
presă și propagandă – imediat după cele-
brul ordin al lui Ion Antonescu: „Ostași, vă 
ordon: treceți Prutul!” –, pleacă pe front de 


